

地域總監的話

支援前線領袖

港島地域總監：關祺



童軍運動的成功，當然是因為貝登堡爵士在創辦童軍時所訂定的正確目的和方法。但最重要的是，我們有一群無私的前線義務領袖，在旅團默默地辛勤工作，付出寶貴的精神和時間，培訓我們的青少年成員。

在歸屬感方面，朋輩感情肯定扮演重要的角色。如果領袖都感到童軍會是一個大家庭，童軍兄弟姊妹都經常有聚會，大家共享愉快的時光，經常得到互相扶持和鼓勵，歸屬感定必加強。我們可考慮舉辦多些大型聚會或活動，例如「童軍大匯演」，甚或「童軍領袖海外考察」、「童軍領袖野宴」等等，這些聚會和活動從字面上已滲透支持領袖的感覺，如果將它們付諸實行，為前線領袖打打氣，領袖們一定為所感動。

在自信感方面，可加強領袖的培訓。童軍領袖訓練系統已經很成熟，尤其內容全面的木章訓練。如果領袖們能夠更快完成木章，在童軍訓練方面，一定能夠提升信心。還有，木章課程中有很多是與機構管理和人際相處有直接關係，當領袖能夠掌握箇中技巧，必然能夠轉嫁到其他環境應用，對自信心幫助很大。故此，木章訓練是需要經常檢討，隨著時間的改變去重新設計和加入能夠滿足領袖們需要的元素。最重要的是要減少行政上不必要的要求和人事上的障礙，讓領袖們更快獲得自信心和應得的知識。

香港現時的環境，作為義務工作者面對的困難與挑戰很多。舉例說，受薪的工作上要求越來越高；更長的工作時間，更大的工作量、更多的責任承擔等等。在家庭方面，很明白人生分為多個階段，有些階段家庭對個別的需求會更多，例如應付子女的教育，老人家的照顧，配偶的伴求等等，所以未必每個領袖都可以不間斷地為童軍服務。還有，個人的興趣也會隨時間的改變而作出變化。又或許是周邊的其他活動選擇更多。幸運的，童軍會還擁有很多優秀的義務領袖，不離不棄的在不同崗位上服務童軍。

在自尊感上，我們應考慮怎樣才可令領袖們感受到作為童軍成員是一種光榮。藉此提升他們的使命感，滿足他們自我理想的實現，以服務他人，特別是以培訓我們的青少年朋友為光榮的事。我們可考慮對外界多些做宣傳，特別透過公眾視聽媒體或報章雜誌，表揚領袖偉大無私的工作。使他們能夠得到更多的認同和尊重。

但是，近年見到領袖流失的問題，日趨嚴重。

在實則上的支持，比較容易安排和量度。首先，在領袖主持訓練和活動方面著手，可考慮設計多些通用的教材，提供給領袖。例如編寫更多集會手冊，包括常規集會和特別集會的範本。我們可以邀請一些優異旅團，提供他們的集會記錄，然後物色專人編輯，寫成教案，用活頁的方式不間斷地供給領袖們參考和使用。訓練部曾經編印童軍和幼童軍的團集會活動手冊，我們可延續這類工作，前線領袖必然受惠。

童軍會要多設計一些方案去支援前線領袖，以減低他們面對的困難，同時增強他們的士氣和歸屬感，提高他們在訓練和活動上的質量，減低領袖人數流失，保持他們良好的童軍精神。

另一建議是製造多些童軍訓練和活動的物資，例如先鋒工程模型、海報、訓練光碟、視聽教材等等，免費或廉價提供給領袖，幫助他們進行童軍訓練之用。當然，不能抹殺總部和地域，甚至部分區會，曾經都有上述製作。但質和量尚有大量進步的空間。

支援前線領袖的方案，可從兩大方面考慮，從精神上的支持和實則上的支持。

我們亦可考慮為領袖提供合作社，仿似「專業教育人員協會」或「華員會」等機構，為領袖提供福利。在總部或地域總部提供「領袖聯誼室」，使領袖們有聚首的地方，同時增加其作為童軍領袖的歸屬感，有回到童軍會變成回到家的感覺。同時讓他們的家人和朋友更認同他們所服務的機構是壯大和有人情味的。

人類是高等動物，工作時的動機是很重要。滿足動機的需求可分為多個層次。跟據馬斯勞的動機論 (Maslow Hierarchy of Needs)，可分為多個等級。人類從最基本的生活要求，晉升到最後自我理想追求的最高層次。當然，領袖最終需要的是精神上的支持。

要在精神上支持領袖，我認為要提供給他們更多成功感、歸屬感、自信感和自尊感。

總會現時在資源上尚算豐裕，可多考慮將多點資源投放在領袖支援方面。支援前線領袖，應確立為「優先關注事項」。

成功感方面，客觀認同是一種方法。可透過人際接觸去表示讚揚。總會、地域和區的幹部，要多些接觸前線領袖，加強旅團探訪，了解他們在工作上遇到的困難從而給予協助及支持，多給予認同和表揚。當然，總會已經有一套完善的功績獎勵和年資服務獎勵制度，應當加以使用。減低行政或人事上的阻礙，令領袖的工作更有效率地得到認同。

港島地域將於七月中旬一連兩日舉行「總監退修會」，商討和制定如何支援前線領袖的方案，大家同心協力，為我們熱誠的領袖加一把勁，為下一代的成長同盡力！



港島地域訓練研討會暨聯誼日

「面對挑戰，堅持信念」

文：霍偉倫

承接上年度主題「使命傳承，精益求精」，本年度目標「面對挑戰，堅持信念」— 隨著近年社會、科技、經濟及政治的轉變，現時領袖訓練工作要面對挑戰不斷，然而訓練隊會堅守童軍理念，以嚴謹、認真態度，秉承其傳統，以達成目標及使命。

今年研討會於3月30日舉行，當日清早出發往元朗大棠蔡志明童軍中心，開始時由地域訓練與發展小組委員會主席譚兆炳先生及地域總監關祺先生分別致辭，而地域訓練總監馮少卿女士簡報年度總結，接下來邀請了香港訓練總監麥偉明博士就主題講話，內容亦分享了當前總會訓練工作同樣「面對挑戰」。之後進入研討會及分組討論，各組探討目前面對之內外挑戰的同時，更列舉一些可行方法以達至童軍運動的使命。在各小組匯報前更加插隊友海外新加坡受訓的經驗分享，還有如何把遙控飛行器於訓練上應用、美國童軍訓練人員傳統啟發及禱文集等等訓練新知共享。最後總結後研討會完畢，大會安排隊友到屏山利民農莊參觀後整個研討會暨聚會結束。



「2014年全港嘉爾頓錦標賽」冠軍

文：港島第16旅副旅長 蘇浩賢 及
港島第16旅童軍團長 邵鈞泰



「2014年全港嘉爾頓錦標賽」已於2014年3月30日和4月19至20日假深井戶外及大潭童軍中心舉行。港島第16旅童軍團有幸代表港島地域出賽，並繼2010年後，重奪全港總冠軍。同時亦獲得野外挑戰、營地烹飪及營藝三個單項冠軍。

去年四月，十六旅一班童軍成員走在一起，開展了一年嚴格的訓練，過程並不簡單。我們相信，這一年的訓練及比賽經驗，必定成為各參賽成員生命中重要的回憶。本團水牛小隊 (Buffalo) 經歷漫長的訓練與險阻，最終能於比賽中奪標，是各正選、後備、後勤支援和領袖上下一心努力的成果。本團藉此機會，感謝港島地域、港島西區以及所有領袖好友的協助及支持。

隊長黎俊軒的感受：

這一年來，我們殫精竭慮，盡力完成無數訓練，最終獲得全港總冠軍，苦盡甘來。雖然訓練過程艱苦，但伴隨著是一些難以忘懷的教誨。「博盡、無悔」這句教訓成了我隊隊呼。當「博盡」時，我們所能做到的更多，能學到的也更多。同時，盡力向著同一目標進發，激發出來的團隊精神也教人畢生「無悔」。沒有伴隨著痛苦的教訓是毫無意義的，這是我兩年來最大的得著，亦為我整個比賽劃上完滿的句號。

副隊長陳偉傑的感受：

我很榮幸成為嘉爾頓錦標賽冠軍小隊的副隊長。這次比賽是我在童軍支部的最後一戰，我相信我獲得的比付出的更多。由一年前夢想成為全港冠軍，直到今天夢想達到，過程絕不容易。我獲得了與整隊成員奮鬥的回憶和榮譽，更學會與同伴相處、自律和責任感。這過程將會成為我一生中不可忘卻的回憶。



網上參加童軍申請系統

Join Us

文：助理地域總監（發展）羅永杰先生

為配合總會發展及領袖資源署推行「網上參加童軍申請系統」(Join Us)，地域發展部於5月10日特別邀請本地域所有區及公開童軍旅代表出席簡介會，當日參加人數超過40人，並得到地域總監關祺先生及發展及領袖資源署總監譚國權先生到場支持。

此網頁最大特色，是讓公眾人士查閱所有公開招募成員的童軍旅資料，包括集會時間、地點、招收成員的狀況，並可透過相關程序即時遞交申請。

按照既定的程序，有興趣的公眾人士提交申請後，被揀選的童軍旅會在三個工作天內收到有關申請，並需要在七個工作天內聯絡申請人及更新有關狀況；而區會及地域亦可同步透過系統了解整個招募的流程，使透明度提高。

本地域為第四個地域參與此計劃，而已參加計劃之地域整體上均對系統作出正面評價。

若各位想了解更多有關申請系統的程序，請參閱以下連結：

<http://service.scout.org.hk/joinus/>



2014年10月1至2日

就讓我們聚首大潭
由漠視到了解 由陌生到熟絡
從「心」認識身邊不同族裔、不同膚色的人

港島地域發展部將於2014年10月1至2日於大潭童軍中心舉行「童抱世界樂融融」共融營，讓童軍成員及不同文化背景的青少年聚首一堂參與童軍活動。活動分露營及日營兩部份，當中包括融合各民族文化特色的活動，讓參加者在這兩日一夜中零距離互動，增進瞭解，締造和諧共融的風氣。活動詳情請參閱港島地域6月份通告。



露營
2014年10月1至2日
(星期三至四)
下午3時至翌日下午5時

日營
2014年10月2日
(星期四)
上午11時至下午5時

香港童軍總會港島西區區務委員會第 37 屆周年會議暨第 38 屆就職典禮

文：尤嘉焯

香港童軍總會港島西區區務委員會第 37 屆周年會議暨第 38 屆就職典禮已於 2014 年 5 月 31 日在西區社區中心區總部順利舉行。會長林超英先生於當日下午 4 時開始主持周年會議，並通過 2014 至 2015 年度西區會務委員會及執行委員會成員名單。

周年會議完結後，第 38 屆就職典禮隨即於下午 4 時 30 分舉行。典禮先由會長林超英先生致歡迎辭，及後蒙港島地域總監關祺先生親臨頒發委任證予各區務委員會成員。除頒發委任證外，區會於就職典禮中亦頒發多項童軍獎勵及比賽獎項，以表揚各獲獎人士為童軍運動所作的貢獻及成就。港島西區的童軍領袖及青少年成員一如過往，於多項錦標及比賽獲獎無數，其中港島第 16 旅及港島第 5 旅於 2014 年全港嘉爾頓錦標賽分別勇奪冠軍及殿軍，可謂成績斐然。

就職典禮後，本會蒙林會長贊助於西環明星海鮮酒家舉行周年晚宴。除宴請嘉賓、眾西區職員及委員外，更特意邀請港島第 5 旅及港島第 16 旅嘉爾頓錦標賽賽員及領袖出席是次晚宴，以嘉許其卓越表現。出席人士席間彼此交流傾談，熱鬧非常。晚宴至晚上九時許散席，出席人士均盡興而歸。



回顧 15 · 前瞻 16：柴灣區第 15 屆周年會議暨第 16 屆就職典禮

文：鍾偉志



時光荏苒，香港童軍總會柴灣區由成立至今，已走過了 15 個年頭。在昂然邁進第 16 年之際，柴灣區於 2014 年 6 月 7 日假警官會所宴會廳舉行了第 15 屆周年會議暨第 16 屆就職典禮。當晚邀請到香港警務處東區警區副指揮官葉智強高級警司擔任主禮嘉賓，署理地域總監阮澤銘先生及港島地域副地域總監（訓練與發展）馮少卿女士蒞臨出席。

區總監周七根先生先為隸屬柴灣區的深資空童軍團－港島第 1737 旅新加入的成員和領袖進行宣誓與覆誓儀式，隨後由會長林平春先生主持第 15 屆周年會議。2013 至 2014 年是柴灣區豐收的一年，除了區總監周七根先生獲頒香港總監高級嘉許外，本年度亦有 3 位領袖獲頒優良服務獎章以及有 3 位領袖完成木章訓練。而各支部成員亦在不同的區內與公開比賽中獲得佳績，令人鼓舞。

周年會議結束後，第 16 屆就職典禮亦隨即舉行。主禮嘉賓葉智強高級警司在致詞時對柴灣區各會務委員和區幹部在推動童軍運動的發展、為各支部成員提供活動及訓練而付出的努力予以讚賞及肯定，同時鼓勵各會務委員和區幹部能夠帶領和支持柴灣區持續發展，繼續服務社區。

就職禮結束後，承蒙林平春會長和何國材主席贊助，特意安排了晚宴讓各來賓聚首聯誼。席間區執行委員會司庫黃著峯先生更即席獻上魔術表演，令晚宴充滿歡樂氣氛。晚宴結束後，大家雖然依依不捨，但仍期待下一年再次參與這柴灣區一年一度的盛事。



「Fun Fun 童樂在農場」

文：活動負責人鄧禮健先生

2013年11月3日凌晨，「Fun Fun 童樂在農場」活動的籌委會成員無不緊張地留意着天氣報告。由於受颱風羅莎的影響，天文台不時表示有機會改掛3號強風訊號。按照行政署有關惡劣天氣的指引，3號強風訊號下所有活動必須改期或取消。這樣不單止讓籌委會的工作會付諸東流，同時熱切期待享受一天愉快假期的小朋友也會非常失望。所以我們均祈求天公造美，令這次活動如期舉行。可能上天受到了感動，羅莎一直按預期的路線移動並遠離香港，我們的活動亦不單能如期出發，且在整個舉行過程均沒有下雨，陽光普照。

「Fun Fun 童樂在農場」活動假粉嶺假日農場舉行，是日共邀請了一百一十多位灣仔愛群社會服務處年齡屆乎十至十二歲的小朋友，聯同近九十位灣仔區的幼童軍，旅團領袖、樂行童軍與深資童軍等，合共約二百五十人進行了一天的日營活動。愛群中心的小朋友來自不同家庭類別，當中有草根階層，亦有南亞裔的小朋友，不分階級及種族，愉快地享受共融的一天。

是日的節目包羅萬有，當然包括有童軍特色的活動，例如有關童軍歷史的問答遊戲、講求團隊精神的歷奇項目、講求創作力的手工如製作稻草人或創造獨一無二的麵包。既然身在農場，又怎能缺少了富有鄉土風味的項目；農場方面除安排了生態遊覽，亦有農耕體驗，包括有翻土播種、水車灌溉、舂米、栽種植物和豬、牛及羊等牲口的餵飼。場地亦設有很多有趣的遊戲如鞦韆、木馬，亦有由山坡上滑下，驚險刺激的自製滑梯，不單是小朋友，很多領袖亦玩得不亦樂乎。

為使是次活動更有童軍色彩及讓愛群中心的小朋友親身體會幼童軍的特色，大會特別安排他們與所有參加活動的幼童軍一起進行團呼儀式，並且邀請了今次活動贊助人之一，灣仔區名譽會長姚錦徽先生接受團呼。

活動尾聲時分發了豐富的禮物包給各參加者，當中有文具、玩具、朱古力，大家均滿載而歸，笑逐顏開。在禮物包中亦有參加童軍報名表，以方便愛群中心的小朋友在體驗過是次活動後，能對童軍運動產生興趣，並考慮加入成為童軍的一分子。最終我們成功招收到部份小朋友加入成為新成員。

這次活動美中不足的地方，是沒有估計到大部份的幼童軍和小朋友均不適合坐長途車。在往返假日農場時均有暈車浪及嘔吐的情況，讓歡樂的情緒打了折扣，這是一個值得吸收的經驗。



模範童軍選舉2013

文：編輯小組



2013年模範童軍選舉已經有結果了，港島地域今年有一名童軍獲選，他就是來自港島第10旅（聖保羅書院）的深資童軍謝成灝。大家可能不知道，原來港島第10旅是歷屆模範童軍選舉的大贏家。從1987年第一屆至今，港島第10旅共培育了11名模範童軍，成績令人鼓舞。

如想知道謝成灝的童軍歷程及獲獎感受，敬請留意地域季刊稍後時間的專欄報導。



參觀消防局

文：港島第七旅幼童軍C團團長 李靜萍

港島第七旅幼童軍 C 團於5月24日，由6位領袖帶領34位幼童軍往北角消防局參觀，大家集合於鰂魚涌海澤街並步行約10分鐘便可到達消防局，消防長官將大家分四小隊進行講解及示範，分別介紹四款遇上一般火警時會出動之基本消防車：包括升降台車，旋轉台鋼梯車及細搶救車等，長官們很耐心地解釋四款消防車不同的功能，並告訴幼童軍們當接到警事資料，必須於五分鐘內到達現場，消防長官還讓幼童軍親身上到旋轉台鋼梯車，並由另外一邊之車門下車，因為梯級頗高，各幼童軍雖很興奮但也非常小心翼翼地上下。相信大家參觀及聆聽消防長官的教導後，定當會增強大家防火意識。



港島地域 一年一度 盛事

2014.10.12
黃竹坑警察學院

ISLAND 2014 SCOUTDAY



每年港島童軍均會聚首一堂，藉此嘉許優異旅團，表揚傑出的青少年成員、領袖及會務委員，同日並會進行步操檢閱及頒發步操比賽獎項。豐富內容還有攤位遊戲、專題展覽...等。

歡迎各童軍成員、領袖、家長及親友一同參加。
詳情請留意稍後通告。

今年主題：
坐言起行 · 珍惜與關懷



港島地域 屬會日2014

「童 · 嘗新 競技賽暨屬 · 童樂 體驗日」



競技賽日期：2014年8月16至17日（星期六至日）
體驗日日期：2014年8月17日（星期日）
競技賽後備日期：2014年8月23至24日（星期六至日）
體驗日後備日期：2014年8月24日（星期日）
競技賽時間：1500 - 翌日1700
體驗日時間：1000 - 1700
地點：大潭童軍中心

是次活動除有兩日一夜比賽（童軍或以上支部），亦有一日的體驗日（幼童軍支部），體驗日的特點在於參加者可以選擇自己有興趣的屬會項目及航空活動，進行約四十分鐘之學習及嘗試，令青少年成員對所選擇之項目有初步的認識，有助個人興趣發展。

徵稿

本刊歡迎各童軍成員投稿，請把作品電郵至 hkir@scout.org.hk。
投稿者請附真實姓名、單位、童軍職位及聯絡電話。
來稿請以 400 字為限，並附上最少 5 張相片。
截稿日期為每期季刊前一個月的 15 日（即 2、5、8 及 11 月的 15 日）。
編輯小組保留來稿的刊登、出版、轉載、刪剪、修改、展覽或作宣傳用途而不另行通知及付酬。

港島地域 Cheers! 聯誼聚會

「港島地域 Cheers! 聯誼聚會」是透過輕鬆有趣的講座及介紹，讓童軍領袖能聚首一堂，藉此增進彼此的友誼。歡迎港島地域各級領袖、總監及委員一同出席聯誼。

即將舉行的聚會主題如下：

日期	時間	主題	主持人
2014年7月2日	晚上7時	愛心傳達 尖端科醫學 關懷病因	吳偉達醫生, MH
2014年8月6日		體外心臟除顫器使用簡介	李歷與博士

聚會地點：九龍柯士甸道童軍徑香港童軍中心 11 樓 1111 室港島地域臨時總部

編輯委員會成員

顧問：	青少年活動及公共關係小組委員會主席 高威林先生 BBS, MH 地域總監關祺先生 副地域總監（青少年活動）何偉強先生
總編輯：	助理地域總監（公共關係）馮紫卿小姐
執行編輯：	地域總部總監（公共關係）李大富先生
聯絡主任：	地域總部總監（公共關係）李靜萍小姐
編輯小組：	助理地域總部總監（公共關係）李瑞琪先生 周岳思先生 陳家莉小姐
港島地域臨時總部：	九龍柯士甸道童軍徑香港童軍中心 11 樓 1111 室
電話：	2574 4296
傳真：	2835 7777
香港童軍總會網址：	http://www.scout.org.hk
港島地域網址：	http://www.hkiscout.org.hk
出版：	港島地域公共關係部
設計及承印：	聯合印刷設計有限公司
電話：	2324 9868